
Sociální kurátor 

Sociální kurátor pracuje s klientem ve všech fázích trestního řízení a po jeho skončení, to je ve 
výkonu trestu odnětí svobody, případně ve výkonu vazby, i na svobodě. Cílem je navázání 
vzájemného socioterapeutického vztahu v zájmu působení na osobnost klienta tak, aby byly 
upevněny, event. vytvořeny jeho pozitivní vazby k okolí a nedocházelo k jeho sociální izolaci. 
Sociální kurátor pomáhá odsouzeným klientům řešit problémy v co největším předstihu před 
jejich propuštěním z výkonu trestu odnětí svobody a tlumit vlivy vyplývající z izolace těchto lidí ve 
vězeních.  

Dříve plnil kurátor roli určitého „státního dohledu“ nad lidmi podmíněně propuštěnými 
z věznic. Od roku 2001 však tuto roli plně převzala Probační a mediační služba. 
Jedná se o zcela samostatný úřad, který musíte navštěvovat, pokud vám byl k 
podmíněnému propuštění nařízen probační dohled.  

Návštěva kurátora není po výstupu z vězení povinná. K sociálnímu kurátorovi nikdo 
jít nemusí, pokud nechce. Avšak pokud člověk po výstupu z vězení řeší problémy 
jako je bydlení, práce, nedostatek financí, dluhy a podobně, může od sociálního 
kurátora dostat minimálně užitečné rady.  

Je pravda, že sociální kurátor rozhoduje o vyplacení dávky mimořádné okamžité 
pomoci ve výši až 1000,- Kč, nicméně tato dávka není nároková. Pokud kurátor 
usoudí, že nesplňujete podmínku tzv. sociální potřebnosti, nemusí vám tuto částku 
vyplatit, alespoň ne v plné výši. Může se také rozhodnout, že vám od celé částky 
odečte peníze, které jste dostali od věznice na cestovné.  

Rozhodně neuděláte nic špatně, pokud vyhledáte sociálního kurátora ihned po 
výkonu trestu, ale abyste si ušetřili cestu, doporučujeme jako první instituci 
navštívit Úřad práce. Potvrzení o evidenci po vás bude kurátor s největší 
pravděpodobností chtít, pokud budete žádat o dávku mimořádné okamžité pomoci. 

Pokud tedy vaše první kroky po výkonu trestu budou směřovat na úřad práce (což 
doporučujeme), stáváte se zároveň oficiálně uchazečem o zaměstnání. Ovšem 
pozor! Na ÚP se můžete zaregistrovat až druhý den poté, co jste byli propuštění, v 
ten samotný den jste vedeni ještě jako odsouzení.  

Funkce sociálního kurátora je zpravidla součástí sociálního odboru městského 
nebo obecního úřadu.  

Pro poskytnutí odborného poradenství vám stačí občanský průkaz, ale abyste mohli 
požádat o dávku mimořádné okamžité pomoci, budete potřebovat:  

- platný občanský průkaz  
- potvrzení o propuštění z výkonu trestu nebo vazby  
- potvrzení o evidenci na úřadu práce  
- splnění podmínky sociální potřebnosti (žádný příjem, žádné peníze)   
 


